

## 高麗的復興

1954年，中國的“舊王孫”，詩書畫三絕的學人，藝術家溥儒（愛新覺羅，1896-1963）應邀赴韓國講學。他一進在漢城的孔廟，就跪倒在地叩拜。這表明是到了儒學的土地，儒家文化植根在韓國，比對岸中國孔子的家鄉更深。

### 殉道者的血

朝鮮與中國的淵源，可追溯到殷商的箕子，比孔子更早。第一世紀，當基督教在猶大地興起的時候，朝鮮半島上，有百濟，新羅，高句麗三國。後來歸於統一，傳統上受中國儒學影響甚深。唐朝時，又加上佛教經中國傳入。後來羅馬天主教傳到中國。朝鮮人到中國去求道。引致1795年，華人神甫周文謨到達朝鮮，是首先進入朝鮮的宣教士。

1866年八月，基督教第一位宣教士多馬斯（Robert J. Thomas, 1839-1866）由“雪曼將軍”（Gen. Sherman）號船逃出一他所乘的船，被放火焚燒；這年輕人涉淺水上岸他並沒有搶救出衣着財物，卻抱着一堆書。他一上岸，就向反對他的人跪倒，把手中的幾本中文新約聖經，放在他們面前；那些人就下手把他打死，並沒有追問那書有甚麼寶貴。據說，那是幾名蘇格蘭宣教士翻譯的。

從1866至1871年，有十二名法國神甫到達朝鮮，其中九人被處死。

有個十一歲的男孩，名叫朴春權，撿回了多馬斯書中的一本；那時，朝鮮人都懂得中文，他慢慢讀了；在許多年之後，他信了主。第一位女信徒是李信行。

鎖國的冬天過去，朝鮮開放了。

### 行道者的汗

倪維思（John Livingston Nevius, 1829-1893）在1861年由紐約來到中國，學了中文以後，到山東登州（今蓬萊）。當時，因為那裏的道教興旺，有一座荒廢的佛廟，他就在那裏開始福音的工作。

工作的經驗，也使他深思。

倪維思看到，第一代的宣教士，自然直接向華人傳福音；第二代的宣教士，則僱用華人信徒向非信徒傳福音。他們說：“惟有中國人能向中國傳福音”，以為那已經是新的方略了。但倪維思稱那是“舊路線”。

1886年，在宣教士刊物教務通訊（*China Recorder*）上，倪維思以多年宣教經驗，發表論文，討論宣教策略，

後稱為“倪維思計畫”，實際上就是聖經模式的宣教。他的“宣教方略”(Methods of Mission Work)中，主張中國教會要本土化。

他的“新路線”是如何呢？

一 基督徒，特別是新基督徒，應持守原來的事業，維持自己的生活，在生活和言語上為基督作見證，會有更好的效果；

二 教會應在能自立，自養的原則上，再向外發展；

三 教會自己慎選培養合格的全時間工作人員，予以教育培養，主要由本地教會供應他們生活的需用；

四 教會建築應該由本地教會負擔，依本地建築形式建造。

倪維思宣教方略的新構思，每一項都是引用聖經為根據，實在是回到新約教會的古道，並沒有銜新務奇，也沒有高言大智。倪並不自以為是批評別人；而充分流露出謙卑的精神。不過，對當時的人說，是跑在時代前面別人趕不上，或因為他落後於企業精神，有人以親自工作有欠舒服，沒心與他同行。

1890年，在華宣教士第二屆宣教會議上，倪維思是兩位大會主席之一，發表了重要論文“在華宣教方法的回顧與檢討”。

有幾位宣教士，欣賞他的意見，邀請他到朝鮮半島傳遞宣教信息。在那次聚會的結果，產生出一本小冊子，差會的植堂與發展(*The Planting & Development of Missionary Church*)，廣為朝鮮宣教士和基督徒所接受。

這是“三自”的概念，為朝鮮教會復興的基礎。

## 信道者的淚

1903年，元山禱告會，開始為復興禱告，由加拿大的醫生宣教士哈代(Robert Hardie, 1865-1949)主領。當大家感覺，必須放棄對於日本人長久的仇恨，會眾得了屬靈的釋放，聖靈的風吹動，開始有了復興的跡象。

1907年一月十二日，平壤基督徒有查經聚會。講員是布萊(William Newton Blair, 1876-1970)，經文：“你們是基督的身子，並且各自作肢體。”(林前一二:27)

一連幾天過去了，空氣很沉悶，感覺沒有聖靈同在。

吉鮮宙長老說：“你們都死了嗎？”

有的負責人不甘於就這樣結束，建議繼續熱切共同禱告。就這樣，宣教士開始為他們的驕傲認罪。

忽然，有人站起來承認：他是很壞的人。因為有一個朋友，在年前去世，託付他照顧所遺下的孤兒寡婦；他侵

佔了他們的財物，現在應許賠還其家屬。出於衆人意外，那人竟然是吉鮮宙長老！

由認罪悔改的眼淚開始。聚會情緒熱烈，有 600 人留下繼續禱告至深夜。學生們參與佈道會，向同學們見證。復興的火焰，繼續延燒下去。

第二次世界大戰期間，在日本人的佔領壓迫下，教會仍然增長。戰爭以日本投降結束。

以後，是 38° 線，分開了朝鮮半島整個民族。北朝鮮的基督徒，因信仰受過嚴酷的迫害。南韓在敗退之後，有一陣追奔逐北，恢復並佔北方的土地。

聖徒追求仁愛，和平；政客們需要的是仇恨，戰爭。在美國短暫控制的北方土地，或收復地區，情報單位組成組成管理的機構，是一個情治人員，一個基督徒，一個商人，三人管制組合。這對於基督徒的見證沒有幫助。所幸時間未久。

此後的北朝鮮，進入隱士國度。但在帘幕後面，基督教不會被息滅。

南韓教會復興的火焰，繼續燃燒。1972 年，在葛培理佈道團組織下，於漢城(今稱首爾)福音教會聯合舉行人類歷史上最大的結集，參加人數近二百萬人！

在漢江畔，純福音教會，成爲世界最大的教會。雖然由於人的軟弱，後來出現管理失當；但基督依然是教會元首。這顯示着，從使徒保羅馬其頓的異象以來，基督教復非僅是白人的宗教。

### 傳道者的腳

在朝鮮的宣教士們和基督徒，不以人的理智衡量上面來的信息，他們相信聖經的原則，仍然可以運用在現代，而且是必循共由的道路；他們歡然接受了，當作是及時的甘霖。

中日 1894 年戰爭後，朝鮮淪於日本佔領之下。第二次世界大戰的苦難過後，復歷南韓北朝戰亂。但在韓國，不僅出現經濟的奇蹟，教會的持續增長，成爲聖靈工作的奇蹟。據說，佛教和傳統信仰者，人數約為 22.8%；而基督徒則為 28.3%，且迅速增加。而且以區區小國，所差遣往世界各地的宣教士，寔寔乎幾與美國相等，將成爲世界宣教士人數最多的國家，也有可能。

宣道事工，可以測定教會靈命的成長。宣道必須先有宣道心——“各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。你們當以基督耶穌的心為心。”(腓二:4-7)

基督耶穌因為愛世人，成為第一位宣教士。復活的主向門徒顯現說：“願你們平安！父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。”（約二0:21）

教會必須成長，有屬靈的操練，會遵從聖靈的命令。正如初世紀的安提阿教會，他們“事奉主，禁食的時候，聖靈說：‘要為我分派巴拿巴和掃羅，去作我召他們所作的工’。於是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。”（徒一三:2,3）這是聽從聖靈的教會。

韓國的教會，敬畏主，也敬奉服事主的人——“若沒有奉差遣，怎能傳道呢？如經上所記：‘傳福音，報喜信的人，他們的腳蹤何等佳美’！”（羅一0:15）

有主聖靈同在的地方，也就是聖地。今天韓國人所到的地方，就有韓國教會一合一運作，有見證的健全教會。韓國的宣教士，不僅向本族同文化的人傳福音，也向非同族，不同文化的人傳福音，忠心為主，得人歸主。這真是值得我們景仰，效法；要為他們禱告，也為華人禱告，祝主興起華人教會。

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)